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Defil

LE MOTMYSTERE NIVEAUT

Quel est le 16 mot ?

La lettre qui apparait le plusgrand nombrede fois enétant aux extrémités dans la liste
proposée est la lettre R, on la compte 15 fois au minimum (le matystere en contient
peut-étre aussiun ou deu® dont 11 fois aux extrémités.

En comptant les symboles sur la grille, cela donne

12 6 9 20 16 3 8 6
Remargue: un symbole placé a une intersection de deux mots est compté deux fois.

Onendéduitqud e R est donetl gqgusymbol emydere) R d a

Les deux mots horizontauxen bas a gauche de la grill& Zet= = sont
identiques, sauf pour leur lettre centrale (et éventuellement leur sens de lecture). De
plus, ils commencent et finissent par REn observant les mots de ldiste, il ne peut
s’ agi rRAGHEReet RAEER.

Ainsi les symboles e t sont associ:és aux |l ettres
- dans la liste des mot®n compte8 A et 19 E
-dans la grille on compte20 et 9 :
la |l ettre A est donc | e s y(enle mot-mystere aoitient a |
un A etun E)

Toujours en travaillant sur les deux mots horizontaux RAGER et RATER, on déduit que
les lettres G et T sont cachées par les symbole®t
- dans k liste des motson compte 11Get 7 T;
- dans la grille on comptel2 et8
Ainsi la lettre G est le symbole et la lettre T le symbole (et le mot-mystére contient
un GetunT)

A ce stadepn a trouvé toutes les lettres dumot-mystére (R, A, E, T et G) et si on a
rempli la grille aveclettres trouvéesau furetamesure on constate qu
de la liste ya été complété.l | s’ a gmysteraedqui esndohcGATER(vertical, en

bas a droite, a lire de bas en haytuisque « retag » n’est pas un mot validé.

Mais sion souhaite teminer la grille, on peut rapidement trouver le symbole de la

l ettre S. EIl e apparait 6 fois dans | a |
un seul endroit compte tenu des lettres déja placées. Ainsi la lettre S est donc le
symbole
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Ensuite, avec les trois mots contenant la lettres | et les possibilités restantes sur la
grille, on déduit que | e symbole de | a |

Pour finir, le mot TRAIN donne la lettre N
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Deéfi 2

POINTS DERENCONTRES NIVEAU3

#1 1 AEAT AA DI ET OO AGET OAOOA AdHANE la Aglr®© O A
complete avec tous les cercles ?

On peut procéder en tracant tous | es ce
géomeétrie puis compter les intersections aveméthode. Voi ci ce que |

On peut aussi procéder en raisonnant comme sulit.
Les points sont nommeés de gauche a droiteA, B,C, D, E, F, G et H.

Les cercles ayant comme diametre deux points consécutifisn rose) ou le cercle de
diamétre maximum ! ( (en jaune) sont uniquement tangents aux autres cercles en
des pointsplacéssur la droite. Nous ne cherchons donc que les intersections entre les
autres cercles(vert, orange, violet bleu, rouge).

On étudie tous les cercles passant par. &£n excluant celui de diametre! " et ! (

(rose et jaune) on en compte 5Chacun de ses 5 cercles est sécant aux cercles dont les
diametresontune extrémiteée a | > inteér i &laxtériedrdu c er
cercle.
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Par exemple: notons i le cercle de diametre! $ (violet). Il est sécant aux cercles
ayant pour di ameéet néeeurdaie(ilyealktpainsmi Béeta C) i €

extrémité est &af(lya4ponte E,iFeQat H)dCGela fdieun total de
¢ T Qcercles sécants & : ceux de diametre” % " & " ', " (,# N # & #'
et # (.

On procéde ainsi pouichacun decesb cerclespassant par A

Diameétre Pointsintérieurs Points extérieurs Nb de cercles sécants
| # B D, E,F, 6tH 5
I'$ BetC E,F, &tH 8
I % B, CetD F, GetH 9
I & B, C, xtE G,H 8
I B,C,D, EtF H 5

Il y a doncun total de 35 cercles sécantavec les cercles passant par A, sa@i0 points
d intersection (2 poi,nrt«enhdut»ietrunh«@mbas)ct i on

On fait de méme, de gauche a droite pour les autres poir{& puis Cpuis D puis B, en
omettant tout ce qui se passe«a droite »du point considéré puisque toutes les
intersections faisant intervenir un cercle passat par un point « a gauche»auront déja

été comptées.

Point L ., Points extérieurs Nb de cercles
... .| Diametre Points intérieurs N . ;
considéré «a droite » sécants
B "3 C E,F, GtH 4

" % CetD F, GetH 6

" & C,DetE GetH 6

"t C,D, EetF H 4

C # % D F, GetH 3

# & DetE GetH 4

#' D, EetF H 3

D $ & E GetH 2

$' EetF H 2

| E | %" | F | H 1

Cela fait un total général de 7intersections pour ces cercles

Finalementoncomptepo T 1 DT ET OO0 Adubofal((gans Comptér les 8 points
de tangence des cerclesen A, B, C, D, E, F, G et H).
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Défi3
r PYRAMIDEN NIVEAUL

Quelle estlavaleurde ?

23

1/ Dans la pyramide cicontre, la partie
6 centrale (en jaune
que¢ H "H ¢@donc+ 4 o

a a b a b

Dans la pyramide principale:

2/ On retrouve la méme bas€’H"HH dans
la pyramide principale, ce qui permet

d’"écri'H e que f g q h
3/ La partierose a droite, nous donne d e b
¢H "H
Avec+ 4 o, on en déduit que a | hla|bj|a]a
H pet’H ¢

4/ D’ autre part ,aghughenpus donneld ie iH wedonti v.

5/ On connait ainsi tous les nombreala base de la pyramidgrincipale, ce qui permet
de la remplir entierement :

62

12 9 6 5 La valeur de _est donc 62.

Remarque: CommeH i "Honai 'H "HetcommeéH "™H "Hbona™™ ‘H "HOn
peut ainsi compléter ainsi la deuxieme ligne de la pyramide :

d d e e b




Les deux pyramdes:

36 15
f g d d e
per mettent alors delessoasmpl i r |
36
15
h
d b
a h a b a a
. tavec’H @eti v(en repart an,tilesdpessible decongplgter a4 )

es

deux

partie haute de la pyramide principalesans avoir a compléter les lignes inférieures.
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Défi4
r BALANCE TONPOIDS NIVEAU3

Remargue: Dansce corrigé, orreprésente les balances par des égalités de masses. Par
exemple, |les exemplt€w CduAkelCeit ABA@criver

1/ On dispose de 3 poids de masse 2g,5g et 9g.
a) Avec ces trois poids, peut-on déterminer si un objet pese 6 g ?

En placant | e poids de 5 getlesueux duees poglsde p

2g et 9g, orobtient] * équi |l i bre des deux pl ateaux
UC;'I'AE/%II;cq;
On vérifie ainsi que | " objet fait bien ¢

1/ On dispose de 3 poids de masse 2 g,5g et 9 g.
b) Avec ces trois poids, peut-on déterminer si un objet pése 8 g ?

En cherchant des facons de placer des p
pas possible, mais il faut pouvoir expliquer pourquoi. La fagon la plus simple est de
tester toutes lespeseées possibles elles sont, au maximum, au nombre de 13, ce qui est
faisable.

Afin de vérifier qu’un obj et p-desseus8¢g, i |

 avec unseulpoids (noté n) :

Y on;
» avecdeuxpoids (notésr) etn ):
Yy n nj

ouly n njdoncy n n;
e avectrois poids (notésn ,n etn ):

g 5 n nj;
ouly n n njdoncy n N n;
ouly n n nfjdoncy f/ n n.

"y a pas despopsibilités a undads 8ogt a dcern

n8/17»



De méme, les sommes ou différences de deux poids ne sont pas égales a 8g, donc les
possibilités a deux poids n’en sont pas
Reste les cas &ois poids. La sommea) 1 1 estégale a 16, donc ne énctionne
pas; pour les deux cas de soustraction, commnfég est supérieurav C ¢ (Cle poids de
9g ne pourra pasétre soustrait. Il reste donctrois possibilités :
wCcCuvC wCuvCqC wCcCuvC
¢ C pPcC ¢ C

...dont aucune ne fonctionne.

|| n"espodenbl pade dét er miaveeces Jpoilsun obj €

2/ On dispose de 3 poidsde masse 1g,5get8g.
$1TTTAU O1 OOAO 1 A0 1 AOOGAO NOA 18117 DAOO 1/

On peut reprendreles différentes possibilités évoquées la question précédente :
 avec unseulpoids (noté n) :

I AEMND
O permet de peser des objets de 1g, 59 et 89
« avecdeuxpoids (notésn etn ):
I AEMO n
O permet de peser des objets de 69, 99 et 139

oul{l AEARO n |doncl AE A0 1

O permet de peser des objets d8g,4g et7g;

e avectrois poids (notésn ,n etn):
I AEAO n n
O permet de peserun objet de14q;
oull AEAO n nldoncT AEMO 1
O permet de peser des objets ddg et12g;
oull AEARO n nldoncl AEAO 1 N
O permet de peserun objet de2g.

En r ésumé, on peut déuy, rx3midg) e, reg, @,'81 9, 12gb ] e

13goul4dg. C’ est a dire tous |l es entiers de
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3/ Avec trois poids, nous souhaitons pouvoir peser la plus grande collection
AT AEAO AT TO 1 AO 1T AOGOAO O1I1TO6 AAO 11
partir de 1 g. Quelle estla valeur de ces trois poids ?

I AO/

Notons &) @ et wles poids des trois poids ave@d @ (si deux poids étaient
identiques, le nombre de possibilités se trouverait réduit).

Avec une pesée dutypg A E A0 @1 OO BA G&h@ les possibilités :
posSsi

d@ 0 ® e [ o 0

biliteés.

e | e |
qgui fait 7

L ®
ce

Avec une pesée dutypg AE RO n |(doncl AE MO 1)), on ales possibilités :

o O | 00 | ®O b | (card @ @
ce qui fait 3 possibiliteées.
Avec une pesée dutypd AEARO 4 1 |(doncT AEAO 11 1), onales
possibilités :
OO R O O] (card @ o
.. ce qui f ajetonpourmitavdrialpasdibilité:é s
N ®O D Sloo O
ce qu f asupplérhentgire.s si bi | i t é

(doncl AEAO 1 1), on pourrait

Avecune peséedutypd AEAO 1 1

avoir la possibilité :

O O © SO O B
ce qui fait 1 possibilités suppl ément ¢
Récapitulons lesl2 differentes possibilités :
auxquelles 1|l faut rajouter
N O ® SIOd @ ®
OO SId @ ®
ce qui f aundet uaesssulgrossiniligerswpplémentaire pour un total de

13 possibilités.

Certaines de ces possibilités peuvent conduire a des pesées identiguésla fait donc
au maximum 13 poids différentsUne solution optimale peut donc peser des objets de
poids les nombres entérs de 1 a 13.

a10/17 »



Le triplet de poids 1g, 3g et 9g vérifie cette propriété :

PCPC PC wGC oG PPCwWG oGP
CCaoCpC XGC wCpCaoC PCCwGaC
0GC oG WG wC pGC PoCwGCaCpC
tCoCpgC WG wC

LEC WGCaoGpPC pTCwC pC

#0AOO AT 1 A AOAA AAO DPIEAO AA pch oc AO
[ i

i AOGAG AA PAOI A AT i 1 A AAT AT Ai AAT O 10671
Remarque: on peut s e poser | a quest iVoia, uge |
démonstration par construction en supposant queds poids() et waméne & une
solution optimale ou |’ cGdelpeel8g r éaliser

@™ ® estlemaimumq u e puissepeser. Donad ® doit étre égal & 13 et
de mémew est le deuxiéme plus grand nombre, il doit donc étre égal g2
Alors® @ @ p et @ p Cdonned pCetd @ @ p &

On cherchemaintenant a attribuer la masse10g aux neuf possibilités restantes en
repérant la plus grande. Pour rappel legeuf possibilités sont:
auxquel |l es @i & d(eneffetodr edomctht ®ro p 0.

Puisque® p, on peut établir que :
c DO ® W @ ¢ sont consécultifs;
AR ® ® & sont consécutifs;
e ® MO W OO O Osontconsécutifs;

d o n c poskibilité ciddessusmd Mest la plus grandepuisque® et ®

En
]

Pour la dixiéme possibilité, ona @ @® © &
Donc, c& edxmuivabtilOg.rOn en déduitd og.
Enfin, puisque® @ p € on conclut quen oG

D’ ou | "unicite.
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Défi5

LA GRILLE ACOLORIER NIVEAUL

Recoloriez la grille et retrouvez la valeur du nombre caché.

La difficulté de cedéfie st de garder en téte qu’un n
renseigne pas sur lacouleur de lacase elleméme maisseulementdes8, 5 ou 3cases
situées autour de lui (8 5 ou 3: suivant que la case soit dans un coin, sur un bord ou
ailleurs dans le centre de la grillé.

4 1]2]oJoJoJo[o[o[ofoJo]o]olofo[o]o]ololo[o2]1]2]0o[o o ofolo[o]0]0
On commence pa repérer les O LrupnRapRERRRERERRRREREEE R R R
. 2[s|3[s[3]2[0|2]2]3]2[3]2]a]2]4|2|3]3]2]2]4[3]a[2[3]2]3[1]3]3]5]3

dont certains farment de grandes [37efals[s ]2 [o[a[3 e [2[s[3]7 [s[s[3 e [s[s[2]s [s[sl2]s [s[s[2]ala]s]3
H H 2|5|3|6[4]12|0[3]|2]|6[2]|6]3[7[3]|6[2]|6]2]|6[2]6]|3[6]2]|5[2]3]|0[2[3]|6]|4

zones de cases adjace®$ QUi [i]s]ala[x]a]ola]x e 1 e 2 e 2 al1]a[1lal1[al2[5 2 [s[a[2[0[a]2]2]x
offrent un nombre important de P2rzllzlilollalalilzlalslalahilalilalilaalalxl 1]+ ]olol1]2 ]2
p o|2[1]2]ofo]o[o]ololo[o[o]ofo]o[o[oololo[o[o]o]o]o[o|o]o[o]0o[0]0

N . . 114)3[4[2)3|2[1]0|0f1]2)2[2]2]3[2]|2])2|3[2]2])2[3]|2])2|2|3]|2[1[1]2]|2
Casesa00|orlerenjauneeton 214)13|5([3|5(3[2]|0]1[2]2)1[2[1]3[2[4]2|3[1]3]2[3]1]3[3][5]3(3[2]2]1
. . . 2]6[3]6lal6[3]2]|0]2[2[4l2]3]al7]46]3[5]2]43]5]2[4al4]6]3]3[1]4]3
obtient la grille ci-contre. 2]6|3[5]3]6]4al2]0]2]2[4]2]3]3]6|46]2[3]0]3[2]3]0[2]3]6]a]4[3]4]1
2[3]2[3]2]2[2|1]o]a[2|2|1]3]3]5[3a]1]2]0]21]2]0[a|2]2[1]2]1]2]2

N 1l2]2[a]a222[aa]1]3]3]3]2]3]2]2]1]s]o]s]a]a]0f0fa]2]2]2]2]2]a

On prendra garde a deux o[ooo[ofo]o[2][1]2]o|2[z]2]0]o]o]o]o|o[o[o]o[o]o[o]o[o[o]o]o[0]0
. . , olo[o[ofofolo[3]3[a[s][3]2[42]3]2[2[x[2]a[a[z]2]2]z[0[0]0[0]0[0]0O
solitaire qu O N [ofofofofolofo[s[€[dRbl2s [T Q@A G 1[3[P 26 1]o]o[o]o[o]o]0
. . olofofofofofo[3]3]6|2]s|2]6l4l6|3]s]2]6]2[a[1[a[3]2]0]0]0]0]0]0]0
encorecolorlerenjaune. olofololofofo[3]3]62]5]2]5]3]6]4]4]2]6[3][5]3][4]1]2]0[o]o]o[o]0]0
olofofolololol2]2323 23 221 2]2]3]2[3]1]2]2]2]o]o]o]o[o[o]0

|| est ensuite possi bl casesriceenbtarches & plukieurs ¢ o
endroit en commencant par considérer des cases en bordures puis en avancant de
proche en proche Par exempledans la colonne la plus a droite, de haut en bas

* le 0 a déja éte traité

* le 2 estentouré par 5 cases dont 3 jaunest 2 blanches. Il faut donc colorer les 2
cases blanches en bleu

* le 3 est entouré par 5 cases dont 2 jaunes, 1 bleu et 2 blanches. Il faut donc colorer
les 2 cases blanches en bleu

* le 3 est entouré par 5 cases dont 3 bleues et 2 blanches. Il fauhdaolorer les 2
cases blanches en jaune

* le 4 est entouré par 5 cases dont 2 bleug$ jauneet 2 blanches. Il faut donc colorer
les 2 cases blanches en bleu

ToJoJo ToJoJo olofo olofo
1213]2 1213]2 1213]2 1213]2
IEBE NBEE E E
4]6]3 O 463 @) |4 O |4 @) i
3|64 3|64 3|64 3|64 ]
221 221 221 221 ]
12]2 1]2]2 1]2]2 12]2 ]
FE H H P

... ten poursuit dans la colonne adjacenteO puis le 3, puis le 5, etc..
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Remarques : Dans cette grille, il est toujours possible de trouver un nombre dans une
case permettant de terminer de colorier toutes les cases autode lui.

Il est également possible de faire, a un moment donné, une supposition sur la couleur
d" une case, colorier | e reste en conséqgu
informations ou biengq u’ au c celatconduit & ene absurdité. Mais faire de
suppositions n’'denscettegrdls nécessaire

De méme une erreur peut étre assez viterepérée en vérifiant que les nombres
«inutilisés » sont en accord avec la coloration.

En procédantainsi, on arrive au coloriage suivant

0|0 00
01 2 1
B 4] 3
0|3 (6[3] 6| 5(2[4
0|3 6| [612]6]2]6[2]6] 302
B 4] (alalafa]afa]4] 2 2]o]1]2
O|1|1f2)1]2|2(3|2]|2|1|2|1|2]|21]|2|2f2|1|21|1|[1|[{0]|0O0|1]|2(2
o|jofofo|jOjO|OfOfO|O|jO|Of[OfO|O|JO|OfO[O]|O 0(0f(0|0]|0O]|O
2|11|10|0f1|2]2]|2|2|3|2]2|2(3|2]|2]|2]|3|2|2]2]|3|2|1|1]|2]|2
2/o0]1]2 n 3| 32
2]o0]2 2 6| 4
202 6| 2
2 3]2 1]o]1 4] 1]2 2
112121122211 2 01112]2]2]2]2]1
0(0|0|0Of(0]|0O|0O]2 2 0(0]0 0(0[0|0]J0O|O|OfO
0(0|0|0f(0]|0O|0O]3 4 2 110(0|0|0f(0|0OfO
0j0j0j0|0O|0Of0Of3 n 1(0(0|0[0O|O|O]|O
0j0j0J0j0|0Of0Of3 . 2({o0(ofofof0OfOfO
0j0j0j0|0|0O|0Of3 1(0(0|0[0O|O|O]|O
0j0|0]j0J0O|0O|0Of2 1(0(0|0[0O|O|O]|O
Le message indjue «le nombre de carré bleus». On compte alors
le nombre de carrés .
lettres concernées | nombre de lettres sous-total
bleus par lettre
(0] C L SetR p ¢ ¢ o Y gy ¢ 1Y
8 NetU p P Q C Y po
9 E 5 U W TWU
10 A B,DetO P ¢ p p UL U P UT
12 M 1 P PG pg
| TOTAL | 21 | |

On vérifie qu’ auceeatencbnelit:t re n’ a éteé oubl
La valeur du nombre caché dans la grille est 171.

Note : Si certainesclassesont considéré que lest lettres E et A possédaient également chacuri
carrés de taille¢ ¢, cela amendaréponseap X p¢@ ¢ . Les deux réponsesont acceptees.
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Défi 6

O CAPITAINE! NVEAU3

Le capitaine Mac Mathew pourra -t-il tuer le kraken ?
Si non, expliquer pourquoi.

Lorsqu’ oattaque le kraken:

« 1ercas: 9 onlui coupe 10 tentacules, il en repousse 1 donc le nombre de tentacule
a finalement diminué de 9;

 2¢cas: 4 on lui coupe 11 tentacules, il en repoussd donc le nombre de tentacule
a finalement diminué de6 ;

» 3ecas: 9 on lui coupe 2 tentacules, il en repousse 1 donc le nombre de tentacule
a finalementaugmentéde 12.

On remarque queé nombre de tentacule®n moins ou en plus est toujours un multiple
de3que |’ on offectun éntier positi€ou négatif.Le nombre de tentacules
a tout moment est donade la formev 1 o Qavec™Qun entier positif ou négatif.

En effectuant la divisioneuclidienne de 50 par 3, on a

~

cQ 0Q ¢ P Q¢ TQopo

D’ apr es lodr gue eencapétajne pirate puisse tuer le kraken, il faut que le
nombre de tentacules soit nul ou égal a 1. On aurait alalsux cas.

ou
c-adim®t .. Cladiet
¢ 0Qpge m ¢ cQ pge p
daonc .. danc_
coQ poe ¢ cQ pe p
... et d eshuo multiple de 3 ce ... et ¢ eshun multiple de 3 ce
quin’ est pas | e ca qui n’'est pas | e

Les deux cas sont impossibles.

Co n c | uescapdame Mac Mathew ne pourra pas tuer le kraken
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Défi 7

DANSL'CUBE! NIVEAU2

1/$AO0O0ET AU APO1T O POT EAAOET T AA-déssois, surdal 1
fiche réponse spécifique.

On procéde par tracés de paralleles, prolongemers de

segmens et placemensde pointsd* i nt er sect i d’ au
n"est nécessaire.
a/ Pour la face de droite

e prolonger le segment! " ; il coupe le segment$ %enC.
L'’ empreinte du solide sur | dr o
BCEFGH

b/ Pour la face de gauche

* tracer les paralleles a$ %passant par | et
J; elles coupent respectivement+ $et $ ' en
LetM;

e tracer la parallele a + $ passant par M
puis la paralléle & $ ' passant par L; elles se
" coupent enN.

L’ empreinte du solide s
alors le polygoneKLNMGQ

c/ Pour la face supérieure

» prolonger le segment 0 1; il coupe le
segment + $enR.

e tracer la paralléle a + $ passant par S puis la
parallele a $ %passant par R elles se coupent en
T;

e tracer la paralléle a 5 6 passant par I; elle
coupe $ %en C(le méme point C que pour la face
de droite).

L’ empreinte du sol stdlas
le polygoneCDRTSWI
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On obtient alors le coloriage suivant

2/ Dans le cube de la fiche réponse, dessinez la perspective cavaliére du solide
le plus volumineux capable de produire la projection ci -dessous.

Le carré blanc situéesurld ace du dessus i mpose que
lui est vide (pavé bleu cidessous);

De méme pour ledeuxfaces:

pave vide d'|\paveée vide d’'Ipaveée vi decar’
blanc de la face du haut | blanc de la face de droite| blanc de la face de gauch

[

Remargque: Le pavé rouge est entierement inclus dans les pavés bleus et verts.
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Pour avoir | e plus grand volume, il faut
enlevant ces trois pavés au cube entier.

CUBE ENTIER les 3 pavés réunis

On obtient alors le solide cidessous:
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